

地方独立学院设置运动训练专业可行性探析

龙强 周琼

江西师范大学科学技术学院 江西共青城 332020

摘要: 本研究伊始,便从社会需求、教育资源以及就业市场等多维度,深入探讨了创设此专业的必要性与紧迫性。进一步地,本文结合独立学院的现实情况,对开设该专业的具体方法与可能遭遇的挑战进行了剖析。研究发现,这类学院开设该专业不仅能够提高教学水平和社会声誉,更是为社会培育了大批专业过硬、实践能力强的体育人才,这对于促进地方体育事业的繁荣具有深远意义。

关键词: 独立学院; 运动训练专业; 可行性

1. 专业背景概述

1.1 运动训练专业简介

专业领域之中,体育学下的运动训练学科占据着举足轻重的地位,其教育宗旨在于培育出既精通现代体育科学理论,又具备实践操作技能的复合型人才。本学科的教育核心聚焦于通过精心设计的课程与训练体系,让学生深入领会体育运动的基础理论,熟练掌握相关技能与技术,进而能够灵活运用这些知识对运动训练进行有效实施与指导。该专业毕业生不仅能在教育机构、体育会所、健身场馆等地担任教职或训练工作,亦能在体育管理、竞赛策划、康复治疗等领域施展才华。

1.2 独立学院发展现状

自上世纪末起,独立学院的办学实体逐渐崭露头角,其诞生源于普通高等教育机构与社会力量的携手合作,目的在于应对社会对教育多元化的渴求。近期,伴随着国家对教育领域策略的逐步调整,这些独立学院正逐步蜕变,向更加注重实践与创新能力的应用型本科教育机构迈进^[6]。在体育教育领域,独立院校的发展路径正展现出日益丰富的多样性。尽管如此,这些独立院校在资金投入、教师队伍、实验设施等方面仍面临着不小的制约。在这些既定限制之下,如何高质量地发展运动训练专业,已转变为这些院校必须直面的核心课题。

2. 专业设立依据

2.1 政策支持情况

在2019年,国务院办公厅发布了《体育强国建设纲要》,其中明确指出,应当积极推动体育教育的蓬勃发展,培育具

有高超技艺的体育人才,并助力体育产业的优质增长。教育部在《深化新时代教育评价改革总体方案》中明确提出,应对高等教育学科专业结构进行优化,并着力强化体育、艺术等领域的特色专业建设。地方独立学院作为高等教育体系中的关键一环,也具备相应的条件,因此应主动设置与社会进步需求相契合的专业课程。

地方行政区域内,众多省市陆续制定并推出了系列政策措施,旨在促进高等院校在体育相关专业领域的拓展以及对人才的培育工作给予支持。以部分省份为例,它们颁布了《加快体育产业发展促进体育消费的实施意见》,其中明确强调了需增强对体育专业人才的培育投入,积极倡导高等教育机构设立体育相关专业,尤其是那些与体育产业紧密联系的应用型学科^[4]。

2.2 社会需求分析

随着健康意识的广泛传播,追求积极生活方式的人群日益壮大,投身于各式体育项目的人数年复一年地攀升。据国家统计局发布的数据显示,2023年我国常年参与体育锻炼的人口占比已攀升至37.2%,而预计到2025年,这一比例将突破40%。由此可见,在接下来的几年中,对体育教练、健身辅导员以及体育赛事策划人员等专业人才的渴求将会不断上升^[3]。在追求竞技水平和成绩提升的大背景下,地方体育机构以及专业运动队伍对专业的教练人员、体能训练专家和运动康复治疗师的需求愈发迫切。同时,体育产业的兴盛带动了商业体育俱乐部、健身中心和培训机构等对运动训练领域专才的渴求,形成了人才市场的又一亮点。

3. 教学资源评估

3.1 师资力量配备

在地方独立学院中,能否成功开办运动训练专业,师资队伍的强大无疑是核心要素之一。这支团队需在专业知识上全面覆盖,如运动生理、心理、解剖以及体育教育等多个学科领域,以适应多样化课程的教学要求。同时,教师的学术资质也需得到保证,其中至少有七成教师应拥有硕士及以上学历,而对于那些关键核心课程,教师则应具备博士学位或者相应的资深职称。学校宜大力吸纳那些实战经验十足的教练及前运动员,亦可携手本地体育俱乐部与健身中心等,安排教员参与挂职锻炼,以此增强其在实践教学方面的能力。

3.2 实验室建设情况

在运动训练学科体系中,实验室扮演着举足轻重的角色,它是培养学生实践能力不可或缺的基地。举例而言,可涵盖诸如运动生理学、生物力学、体能锻炼以及运动恢复等领域专用实验室。各实验室应装备前沿的实验设备与仪器,诸如心肺功能检测器、肌电记录设备、三维动作捕捉系统及各类力量训练设施,以此保障学生能在高度仿真的实验环境中开展实验操作与技能训练。为增强实验室资源的使用效率,拟尝试一种“产学研协同”的新路径,通过与区域内体育科技企业和健身中心等机构建立合作关系,共同打造并享用实验室资源。

3.3 教材与课程体系

在运动训练领域的教学中,教材的选用与课程结构的搭建构成了其核心基石,在筛选教学素材的过程中,教育机构应当优先考虑采用官方统筹编纂的课本以及知名出版机构发行的专业读物。学校也需充分考虑自身的教学风貌与学生的具体学情,自主编纂适合于校内教学的教材。

在规划课程体系的构建过程中,教育机构应当秉持“广度与深度并重、理论与实践并举”的教育理念,打造一个既具有层次感又模块化的教学架构。在基础课程设置上,应重点融入如运动解剖、生理以及心理等基础知识,为学生奠定坚实的理论根基。至于专业核心课程,宜涵盖如运动训练、营养以及康复等关键领域,以强化学生的专业核心竞争力。

4. 学生培养目标

4.1 人才培养定位

地方性独立院校设置运动训练专业的根本目的,是为了向本地区体育领域的进步贡献一批具有高素养的实用型

人才。该专业的培养目标清晰,即致力于塑造德才兼备、身心俱健、审美丰富的全方位发展人才,他们不仅拥有坚实的运动训练理论知识储备,也具备出色的实践技能。毕业生预期将在体育机构、教育学府以及各类俱乐部等场所,展开涉及运动训练、教学指导、运营管理以及科学研究等多方面的^[1]工作。

4.2 毕业生就业方向

在教育及培训领域,特别是体育板块,构成了他们求职的关键方向。这些毕业生有能力加入包括中小学、高等学府及多种培训机构在内的教育机构,扮演体育教师或运动教练的角色,从事教授体育知识、策划体育赛事以及辅导学生进行体育活动的工作。体育领域的俱乐部和赛事运作构成了一个显著的职业路径选择,学子们完成学业后,有机会投身于多种体育俱乐部之中,参与诸如运动员的招募、锻炼及日常管理多项任务,亦或是专注于赛事的策划、筹备以及实施等环节。随着社会大众对健康生活方式的日益重视,体育与健康产业迅猛发展,在此领域中,诸如健身中心、健康管理机构等实体,对于拥有运动科学教育和训练背景的精英人才有着迫切的渴求。这些行业的毕业生有机会胜任如个人训练师、健康咨询专家等岗位,并依据科学原理给予专业的健康指导建议。同时,毕业生继本科学习之后,一些学子或许会倾向于深化专业知识,继续研读硕士甚至博士学位,投身于体育科学的研究领域。此外,他们亦有机会加入政府层面的体育管理机构或是体育行业协会,他们能够参与体育政策的拟定与执行,为体育事业的持续进步贡献力量。

4.3 核心能力培养

学生应精通至少一项体育活动的技巧与策略,展现出卓越的运动能力。同时,他们必须探究制定训练计划的策略,这些计划需针对多样化的训练主体和目的精心设计,以实现训练成效的最大化。课程内容旨在磨练学生规划与执行体育课程活动的的能力,同时教授激发学生参与热情的策略及应对课堂意外事件的技巧。我们的专业教育着重于塑造学生的科研素养和创新意识,学生们将深入探究体育科学研究的奥义,掌握数据搜集与分析的技巧,并学习如何挥毫撰写学术论文。而我们的教育方针也特别强调滋养学生的身心健康理念,借助心理咨询和健康教育等课程的学习,学子们将深入领悟到体育在促进精神和身体健康中的重要作用,并掌握在日常生活中维持优良身心状态的方法。

5. 专业特色构建

5.1 区域优势利用

独立院校能够依托所处地域的自然地貌,推出一系列独具特色的户外活动。举例而言,座落于山区的学府可设计诸如徒步登山、峭壁攀登等课程;而位于海岸线附近的学校则可将重点置于水上活动,例如开展帆船操控、海浪滑行等项目。此类活动不仅拓宽了学生们的体育活动视野,同时也增加了院校本身的魅力。

独立学院在地域层面能够与地方政府及企业携手,共同策划和实施多种体育竞技及活动。诸如承担国际级别的马拉松和自行车竞赛等重大赛事,不仅为院内学子带来难得的实操机遇,同时也显著提升了学院的声誉与社会影响。此外,学院得以借助这些竞赛的舞台,对外展现学生的技能成果,以此吸引更广泛的社会目光与资源支持。

5.2 产学研合作模式

为顺应市场需求,培育高素质的运动训练人才,各地方独立院校需主动开拓“产学研”协同育人的新路径,实现教育、科研与行业发展的深度融合。此种合作模式不仅为院校带来前沿技术的支撑,更赋予学生宝贵的实习及就业机遇,助力学子们在毕业之后迅速适应并融入相关行业领域。学院可与专业体育机构携手,构筑一种“联合培养”的人才成长模式。针对俱乐部的具体需求,学院能够提供量身定制的教育培训,旨在培育出既擅长运动技能又具备教学才能的精英,并向俱乐部输送这类高素质人才。

独立学院在区域内可寻求与体育科研部门的协作,共同深入探讨运动科学的研究工作。通过投身于国家级及地方级的重要科研计划,不仅能够显著提高学院的研究能力,还能有效培育学生的创新精神及科研素质。

5.3 特色课程设置

各地方独立院校需在课程安排上推陈出新,精心设计一系列既具针对性又充满实用价值的专属课程。考虑引入如“运动康复与健康管理”等新课目,此课程融汇医学、营养学与心理学精髓,旨在提升学生在运动伤害防治与恢复领域的专业素养。学院不妨增设一门名为“高科技运动训练技巧”的课程,将如虚拟现实(VR)与增强现实(AR)等尖端科技融入教学中,使学生能够深入理解并学会运用这些先进技术以优化训练成效^[2]。而“体育商业运作与战略管理”的课程,旨在锻炼学生在体育行业的经营与领导才能,本课程的学习

将使学生深谙体育竞赛的组织策划、体育场馆的管理维护以及体育品牌的宣传推广等专业知识。为拓宽学生的国际视野并增强其跨文化交际技巧,学院同时可设置一门名为“全球体育互动与协作”的课程。为此,学院可通过安排学生参与国际级的体育竞赛以及海外实地实习等途径,有效提高他们的国际竞争力和适应能力。

6. 教学管理模式

6.1 教学质量监控

为了确保运动训练专业的教学成果达到预期,关键在于对教学质量实施严格的监控机制。对于那些在地方独立学院设立运动训练专业的情形,构建一套完备的教学质量监管体系显得尤为必要,此举旨在确保教学活动得以顺利开展并提升学生的学习成效。独立学院应当成立一个专属部门,专职负责对教学流程进行细致的监督与评价。学院需构建一套精准且适宜的教学质量评估标准体系,该体系应综合考虑讲授内容、授课方式、教学成效等多个维度,以保障评价成果能全方位映照出教师的教学能力及学生的学业进展。学院亟需拓宽与外界机构的协作渠道,积极邀约业界权威及体育指导人员共同投身于教学品质的评定之中。

6.2 实践教学安排

在运动训练这一专业领域中,实际操作的教学环节扮演着核心角色,为了深化学生的实操能力,学院亟需构筑一套完备的实训体系。通过积极与校外组织搭建合作桥梁,本院能够向学子们开放更广阔的实操平台,让他们在真切的运动场景中得以锤炼与竞技。

学院需拟定一套细致入微的实操教学方案,其中需详细列明每学期安排的实操课程内容、具体的时间节点、辅导教师的分配等关键细节,以此保障实操教学的顺利进行。以不同学年为例,新生入学首年,宜集中于体能锻炼和运动技巧的初步掌握;进入大二与大三,学生应逐渐介入更为高级的专项锻炼及赛事策划工作;至大四时,学生将有机会投身于毕业实习,直接参与体育行业的基层工作,以此累积实战经验。

6.3 考核评价机制

单一的期末笔试虽然在评估学生理论知识的掌握上有所助益,但对于专注于运动训练的专业领域而言,这种考核模式无法全方位地展现学生的实际能力。建议学院融合理论与实践的评测手段,对学生的综合素养进行立体化评价。如,

理论方面的评测可扩展至笔试与口试等多样化形式，着重于学生对运动科学及训练理论的领会与运用；在实践层面，则可通过实地演练、模拟竞技等途径，精准测评学生的操作技巧与临场发挥。

学院需将关注点转向对学习过程的细致评估，此类评估涉及对学子们在教学互动中的态度、课堂上的活跃度以及作业的完成度进行连贯性的评判。例如，可在每堂训练课后对学员们的表现进行细致的分析，表扬其亮点同时指出不足，并提出优化的路径。

学院还需制定一套完备的评测准则。该准则需具体阐述各评测阶段的详细标准和得分比重，以保障评价结果的公正性与透明度。例如，在理论评测中，可从答案的精确度、条理性、创造性等多个维度设定评分准则；而在实操评测中，则可从动作的标准性、技术的精通程度以及团队协作能力等角度出发。

7. 面临挑战应对

7.1 资源整合策略

在地方独立学院的运动训练专业设立过程中，资源的有效整合扮演了维系专业持续进步的核心角色。学院需主动与地方政府、体育机构以及有关企业展开密切的合作，力求赢得政策上的扶持与资金上的投入。在这样的合作框架下，学院能够借助地方政府的力量，拓展土地资源，进而打造专业的体育场馆与训练设施，以升级硬件设施。同时，与体育部门携手，则有助于吸引顶尖教练与运动员加入，从而为学生带来更加卓越的教育资源。

在院校内部，资源的合理配置同样不容忽视。以策略性整合为例，可将运动训练专业与体育管理、运动康复等学科进行深度融合，构建起一门融合多学科知识的教学架构。此举不仅能拓宽课程内容的维度，亦能为学子们开辟出更为多样化的学习通道与成长空间。同时，院校间若能实现实验室及器材设备的共享，将显著提升资源使用效率，同时有效规避因设施重复建设而导致的资源浪费^[7]。

7.2 竞争优势打造

在当前高等教育界竞争日趋白热化的背景下，地方性独立院校若想在运动训练这一专业范畴中显露头角，就必须致力于培育和凸显其独有的核心竞争力。举例来说，邀请业界金牌教练、优秀运动员及专家莅校进行讲座，如此一来，更能吸引众多优异学子争相报考。同时，激励在岗教师积极

参与国内外学术交流及专业培训，以进一步提高其教学与科研的双重实力。此外，本院计划建立专项教师成长基金，用以支持教师在科学研究与教学改革领域的探索，确保教学质量得以持续且显著的进步。

学院需致力于塑造学生独特的发展路径，以迎合各个学生的多元需求。采纳针对性的教育策略，针对每位学子量身打造专属的教育蓝图，旨在促使他们在运动技巧、理论知识及全面素养等多维度实现均衡成长。例如，针对具备发展潜力的学子，可量身定制参与高级别竞赛与训练的机会；而对于一般学生，则重点在于打牢基础技能，并引导其兴趣爱好。

7.3 可持续发展措施

为促进运动训练专业持续与长远的发展，各地方性独立院校需采纳一连串的策略以实现可持续性进步。院校必须构筑并完善一套管理体制，对教学与管理的各个环节进行规范化。具体而言，宜确立一套精细的课程安排规范、一套教学质量评鉴框架以及学生评价机制，以此保障教学品质与管理效率的持续提升。

积极推动学院迈向国际舞台，吸收全球教育的精华和前沿的教学模式是当务之急。学院需着手构建与海外著名学府及体育组织的合作网络，进而实施师生交流、共同培育计划以及学术研讨等多元活动，以此提高学院的全球视野和影响力。同时，学院亦应深入剖析国际上的办学典范，融合本院具体条件，探寻一条符合本土特色的创新发展之路。

学院需紧密跟踪业界发展的脉动，灵活地对专业设置进行优化更新。为此，学院需敏锐捕捉行业最新进展，洞察市场需求的演变，并据此更新课程设计与教学策略，以保障学生能够契合未来社会的职业要求。例如，增设智能体育、电子竞技等前沿领域的教学模块，将能有效提升学生的创新思维与实践技能，增强其在就业市场中的竞争优势。

参考文献：

- [1] 鲁长芬,王健,罗小兵,等.运动训练专业改革的问题、原因及策略研究[J].武汉体育学院学报,2011,45(01):80-86.DOI:10.15930/j.cnki.wtxb.2011.01.009.
- [2] 廖樱.智慧体育技术在体育训练中的应用与对策[J].文体用品与科技,2024,(11):187-189.
- [3] 王伶鑫.加快培育体育消费新增长点研究[J].上海城市管理,2023,32(06):69-77.

[4] 黄璐. 摆脱“软金牌”路径依赖——中国奥运战略的结构性转型 [J]. 体育学刊, 2016, 23(05): 42-49. DOI: 10.16237/j.cnki.cn44-1404/g8.20160719.002.

[5] 黎春红, 邓飞虎. 对旅游高职院校实践教学体系构建的研究——以桂林旅游高等专科学校会展专业为例 [J]. 新课程研究 (中旬刊), 2010, (04): 15-17.

[6] 吴舸, 王昕, 何斯佳. 何以“独立”: 我国独立学院高质量发展的突破路径——基于独立学院转设亲历者的口述史研究 [J]. 教育理论与实践, 2024, 44(15): 9-14.

[7] 吴舸, 郭一舟, 王昕. 独立学院转设后如何拓展生源与促进质量提升——基于口述史的研究视角 [J]. 湖南师范大学教育科学学报, 2024, 23(02): 109-116. DOI: 10.19503/j.cnki.1671-6124.2024.02.013.

作者简介:

周琼, (1992-01), 女, 江西吉安人, 硕士研究生, 职称: 讲师, 研究方向: 体育教育训练

龙强, (1989-07), 男, 广西北海人, 大学本科, 职称: 助教, 研究方向: 运动训练、体育教育